

追梦粤港澳 欢聚大湾区

——写在十五运会开幕倒计时一周年之际

新华社记者 王浩明 曹霖阳 刘刚



中国·广东/香港/澳门 2025
China-Guangdong | Hong Kong | Macao

中华人民共和国
第十五届运动会
The 15th National Games of
the People's Republic of China

11月9日,“相约湾区 共迎全运”第十五届全国运动会和全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会倒计时一周年启动仪式在广州市海心沙亚运公园举行,仪式上正式发布十五运会主题口号、会徽、吉祥物。这是十五运会和残特奥会会徽。



中国·广东/香港/澳门 2025
China-Guangdong | Hong Kong | Macao

中华人民共和国第十二届残疾人运动会
暨第九届特殊奥林匹克运动会
The 12th National Special Olympic Games, the People's Republic of China

珠水斑斓,维港璀璨,濠江绚烂。

9日晚,广东、香港、澳门三地举办活动,共迎第十五届全国运动会和全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会倒计时一周年。

第十五届全国运动会将于2025年11月9日至21日在广东、香港、澳门举行;全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会将于2025年12月8日至15日举行。还有整整一年时间,这场首次由粤港澳三地承办的体育盛会将拉开帷幕。

当前,粤港澳三地正秉承“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念,按照“简约、安全、精彩”的办赛要求,同心协力,务实合作,积极稳妥推进各项筹办工作。

十五运会组委会主任、国家体育总局局长高志丹表示:“创新办赛理念、思路和方法,既要坚持统一的赛事标准和规范,又要发挥‘一国两制’制度优势和特区独特优势,大胆探索、精心设计,办出新意、办出特色,为体育事业和大湾区发展增光添彩。”

残特奥会组委会主任、中国残联主席程凯说:“在大湾区人民的热情参与和大力支持下,通过三地的精诚协作、共同努力,一定能够将明年的残特奥会办成一届弘扬人道主义精神、展示新时代残疾人风采、体现粤港澳大湾区建设最新

成果的文明盛会、精彩盛会。”

绿草如茵,跨越世纪。

见证了逾百年历史沧桑的香港粉岭高尔夫球场,即将在本月21日迎来十五运会香港赛区的一场测试赛。十五运会,香港将承办男子篮球22岁以下组、场地自行车、击剑、高尔夫球、男子手球、7人制橄榄球、铁人三项、沙滩排球等竞技项目,以及群众赛事活动的保龄球项目。

在香港,即将启用的启德体育园将成为十五运会的主要比赛场地。香港特别行政区行政长官李家超介绍,香港特区政府正积极推进测试和演练,为体育园正式开幕作全面准备。铁人三项比赛将在香港地标维多利亚港和中海海滨举行,以展示香港的美景和城市风光。

“香港市民有机会在现场观看最高水平的运动员比赛,同时近距离感受全国运动员奋勇向上、自强不息的精神。这不但有助全面提升香港的体育发展,更能激发市民对体育运动的热情,加强推动全民运动的文化,达成‘全运惠民’的理念。”李家超说。

濠江之畔,万众翘首。

澳门将承办十五运会乒乓球、女子排球成年组、三人篮球、男子篮球18岁以下组等竞技项目和空手道项目的群众赛事活动。

“澳门社会各界都积极参与,确保运动会的顺利成功举行,致力为

运动员打造一个展示实力和实现梦想的舞台。”澳门特别行政区行政长官贺一诚说。

承办最多比赛项目的广东赛区,正全力推进场馆改造。

十五运会广东赛区执委会副主任、广东省体育局局长崔剑介绍,计划2024年底完成大部分场馆改造建设,2025年3月全部完工。逾九成场馆为利用现有场馆改造,新建场馆只有5个,有22个场馆为全运会和残特奥会共用,最大限度节约场馆资源。此外,突出绿色办赛理念。将节能、低碳、环保、可持续等要素贯穿于赛事筹备、举办及赛后利用全过程,对多个场馆进行绿色低碳建设改造,综合运用建筑与设备提效减碳措施,有效降低碳排放。同时,注重场馆的持续利用,除满足赛事要求外,充分考虑赛后运营和全民健身活动。

广东省省长王伟中表示,将以一流的设施、优美的环境、出色的服务,为全国人民奉献一场“彰显制度优势、展示湾区特色、体现岭南风格”的精彩体育盛会。

粤港澳三地正携手同心,共赴这场全国水平最高、规模最大、影响力最广的综合性运动会。而筹办工作本身,也让三地相向而行,心心靠拢。

国家体育总局宣传司司长高超介绍,过去一段时间,粤港澳三地持续强化对接沟通,充分运用常态化联络机制,通过“联席会议—首席

联络官—联络员—联合工作组”四个层级,搭建起运行成熟、运作高效的联络平台,围绕项目布局、竞赛组织、市场开发、信息化建设、口岸通关、志愿服务、新闻宣传等各方面重要事项展开商讨研究,努力推动形成共识,确保筹办工作按照既定时间表和路线图顺利推进。

“我们希望通过联合办赛,进一步深化三地之间的交往、交流、交融,促进人员流、物流、资金流、信息流的高效便捷流动,积极为大湾区一体化进程探索路径、积累经验。”高超说。

一桥连三地,天堑变通途。自2018年10月开通以来,港珠澳大桥不断刷新车流量客流量纪录,日益成为大湾区人员和货物往来的大动脉,见证着湾区融合的加速度。

一部自行车,畅行粤港澳。一年后的十五运会,男子公路自行车个人赛将成为串联粤港澳的比赛项目;以港珠澳大桥为纽带,线路连接珠海、澳门、香港。

珠海市委副书记、十五运会和残特奥会珠海赛区执委会副主任李翀表示,希望借助赛事深化创新粤港澳协同发展成果。

“珠海作为唯一与港澳陆桥相连的城市,在文化、旅游、体育方面不断加强与港澳的交流合作。”李翀说,通过逐步构建粤港澳大湾区文化体育品牌活动交流矩阵,有助于推动港澳进一步融入国家发展大局。

明年11月9日,“十五运”开幕式将在广州举行。今年6月底,开幕式主创团队正式揭晓,郎昆任总导演,陈维亚任艺术总监,香港导演刘伟强任总监制——开幕式主创团队的人员构成体现了大湾区特色。

陈维亚表示,广东、香港、澳门共同孕育传承着糅合古今、多元并包的特色文化,凝结淬炼出与时俱进、开放包容的精神气质,彰显传递着奋进超越、勇立潮头的时代风貌。同时,粤港澳三地也在历史进程中各自形成了独特的文化印记。

“我们将深度挖掘三地精神内核与文化精髓,提炼为艺术风格;细致洞察其独特魅力、时代价值,转化为创意元素,精心创作出国际一流、中国气派、岭南风采、大湾区特质的开幕式。”陈维亚说。

明年今天,让我们共同见证“十五运”圣火点燃,见证一场充满激情和梦想、活力与荣耀的大湾区盛会。

(新华社广州11月9日电)



图为11月9日,郑钦文在颁奖仪式上。

新华社记者 王海洲摄

新华社北京11月10日电(记者王春燕、李博闻)随着郑钦文捧起女子网球选手协会(WTA)年终总决赛亚军的奖盘,这名22岁湖北姑娘的2024赛季也接近尾声。

从被视为“中国金花”李娜的接班人,到在赛场上反复证明自己,郑钦文的2024赛季有无数次自我突破,这些突破不止于成绩、年龄和自我的限定。

本赛季初的澳大利亚网球公开赛上,郑钦文用亚军的成绩惊艳了国人,这是郑钦文职业生涯首次夺得大满贯单打亚军,她的世界排名也来到历史性的第七位。

而更令国人感到骄傲和自豪的,是郑钦文今年夏天在巴黎奥运会上的表现。在女单四分之一决赛中,郑钦文经历3小时4分钟的鏖战,以6:7(4)、6:4、7:6(6)战胜世界第一、德国选手科贝尔,闯入四强。第二天,她又以6:2、7:5战胜赛会头号种子、波兰选手斯维亚特克,闯入决赛,超越了李娜在2008年北京奥运会上取得的女单第四名,刷新中国队在奥运网球女单项目上的最佳战绩。

两天打了超过7个小时的比赛之后,郑钦文再次创造历史,她以6:2、6:3战胜了克罗地亚选手维基奇,为中国网球赢得史上首枚女单奥运金牌。

奥运冠军的光环为郑钦文的2024网球“中国赛季”带来极大关注,而她也用中网四强、网坛亚军的出色表现回馈广大球迷,同时锁定了WTA年终总决赛的席位,还拿到了WTA500东京站的冠军。

在WTA年终总决赛一路过关斩将闯入决赛,并最终拿到亚军,22岁的郑钦文,足够争气。

除了出色的成绩,郑钦文身上洋溢的自信、从容及坚韧不拔的意志,还有浓浓的家国情怀,也让全世界看到了一个率真、自信、拼搏、努力的中国运动员形象。

“即使你现在让我为我的国家再打三个小时,我也愿意再来一次。”郑钦文在奥运赛场的发言感动了无数国人。

因为名字的发音,郑钦文被球迷们称为“Queen(女王)Wen”。她不仅早就接受了这一昵称,更是在巴黎奥运会夺冠后自信地回应了这个名字,“‘Queen Wen’这个词——我,实至名归!”

随着热度不断攀升,面对赛事奖金、商业代言等这些易引起争议的问题时,郑钦文的回答也堪称完美。

郑钦文说,青少年时代,金钱意味着有足够的自由去打网球。“现在金钱意味着可以组建更好的团队,也可以让我的家人,包括我自己,有更好的生活;有多余的时候,我觉得可以用金钱来帮助别人。”

一代人有一代人的偶像。

李娜在2011年法国网球公开赛夺冠,给当时年仅9岁的郑钦文埋下了“拿大满贯冠军”的梦想种子。

“我记得那一天,好像全国人民都在关注这件事情,那时候我还小,李娜的夺冠给我种下了梦想,有一天我也要夺得大满贯。”郑钦文回忆说。

郑钦文的奥运女单金牌,也在很多孩子心中种下了网球的种子。在郑钦文奥运会夺冠后,很多资深网球迷发现,身边的网球场越来越不好预约了。今年中网、上海大师赛、武网三大赛事的观众人数与门票收入也都创新高。

尽管在WTA年终总决赛无缘冠军,但郑钦文的2024赛季已足够出色。正如郑钦文在获得亚军后所说的,“这就是网球的魅力——你拼尽全力,但胜利并不总是属于你。不过,如果你始终坚持下去,你会等到属于你的机会。”

郑钦文的2025赛季更加值得期待!

郑钦文的2024,不止于突破

十五运会会徽、吉祥物诞生记

新华社广州11月9日电 11月9日晚,在第十五届全国运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会倒计时一周年启动仪式的大屏幕上,两只海豚翩翩起舞,从海底游向海面,一跃而出化成两个“萌宠”——十五运会和残特奥会的吉祥物“喜洋洋”和“乐融融”惊艳亮相。会徽和吉祥物设计团队负责人、广州美术学院视觉艺术设计学院副院长刘平云,正是此前火遍全球的北京冬

奥会吉祥物“冰墩墩”的设计团队总执行人。这两只萌宠是如何诞生的呢?

“喜洋洋”和“乐融融”的原型是“海上国宝”中华白海豚。为何选择中华白海豚作为吉祥物的原型?结合评审专家意见,设计团队提炼出中华白海豚最重要的栖息地就在粤港澳三地共通的珠江口,而它也是大湾区海洋文化的象征之一,为全国乃至世界喜爱的海洋

精灵。它们热爱运动,是海洋里游泳和跳跃的健将;它们也是群居生物,可以表达团结、互助、共进的精神。

十五运会和残特奥会会徽以“繁荣、包容”为立意,突出“现代性、时代性”的造型语言与风格。会徽设计撷取礼花绽放的瞬间,由代表粤港澳三地的木棉、紫荆、莲花三朵花瓣交叠旋转形成一个同心礼花,寓意粤港澳大湾区交融互

通、活力无限,背靠祖国、绽放世界。从6月中旬到11月亮亮,刘平云带着团队在5个月时间里,对会徽、吉祥物分别进行了11次和13次重要修改。过程虽艰辛,结果很圆满。吉祥物亮相后,网友纷纷表示“好看”“好萌”。

会徽和吉祥物的亮相,意味着十五运会的倒计时已经开启。一年之后,让我们与“喜洋洋”和“乐融融”一起追梦粤港澳、欢聚大湾区。

体育经济激活秦巴山区发展动能

新华社记者 姚友明

尽管已是初冬时节,但在位于秦巴山区腹地的陕西省石泉县,每当暮色降临,在毗邻汉江的老街上,总有许多外地游客流连忘返。

“通常是国庆后旅游‘黄金期’就过了,但我们通过承办各类体育赛事活动,延长了这个‘黄金期’。”石泉县文化和旅游局广电局副局长袁国辉说,“跟着赛事去旅游”是这几年的热点,体旅融合背景下,今年1至9月全县累计接待游客546.48万人次,游客总消费33.65亿元,同比分别增长7.65%和10.14%。”

今年10月26日至29日,2024年陕西省首届智力运动会在石泉举行,共吸引1000余名选手参加象棋、国际象棋、围棋等六个项目的角逐。与以往很多体育赛事有所区别,主办方这次将赛场直接搬进了当地的景区之中。

“石泉是国家的全域旅游示范区,全县一共有10个A级景区,我

们把赛事放在景区,主要是为了让参赛选手和观众在比赛进行的同时,能游览风景、品尝美食,感受这里的烟火气和美食。”袁国辉表示。

在本次比赛中斩获国际象棋团体冠军的西安队领队、教练兼运动员朱霞说:“能在凉亭中对弈、听雨、赏雾,这是一种非常绝妙的比赛体验。”

2021年,第十四届全国运动会在陕西省举行。承办全运会不仅为秦巴山区丰富和更新了适合举行体育比赛的场地设施,而且还培养了多支能征善战的赛事组织和运营团队。

今年以来,位于秦巴山区的陕西省商洛市已经举行了2024国际排联沙滩排球U19世界锦标赛、2024年世界定向排位赛陕西山阳站等多项国际赛事,有力推动了当地经济社会健康、快速发展。

数据显示,沙滩排球U19世锦

赛举行期间,商洛市中心城区13家酒店全部爆满,客流量同比增长150%,餐饮业也较2023年同期增长20%以上。

国家体育总局排球运动管理中心沙滩排球部主任向前说,沙排比赛进入城市,既有利于普及和推广这个项目,又有助于提升承办城市的美誉度和知名度,可谓“一举多得”。

在位于陕西汉中的留坝县,从2016年开始,当地先后在营盘村高标准建成6个标准足球训练场和1个可容纳2000人的标准足球比赛场,建设了运动员公寓和餐厅、康复中心等配套设施。这让当地有条件开始承办足球赛事、青训等活动。随着一条集食宿、休闲观光、土特产销售于一体的产业链逐渐形成,足球每年为当地带来千万元以上的经济收益。

在“九山半水半分田”的安康

市,毛绒玩具产业在短短6年多的时间中“无中生有”。如今,安康全市拥有在毛绒玩具企业800多家(点),日产能超100万只,吸纳就业1.98万人,2023年实现产值61.05亿元,产品远销美国、日本等80多个国家和地区。越来越多的“安康造”毛绒玩具成为各类体育赛事中令人爱不释手的吉祥物。

这个月初,石泉县举办了陕西省第十届全民健身操舞大赛暨体操嘉年华。围绕体旅融合,当地还将依托丰富的秦巴山水资源,以赛艇、皮划艇、龙舟竞速、冬泳、垂钓等水上赛事为主,打造集赛事观光、体能训练、运动康复于一体的后湖水运动小镇。

石泉县体育运动管理中心主任颜鲁怀说:“我们希望以体育为媒,吸引更多人到石泉参与体验,拉动消费增长,促进县域经济发展。”

(新华社西安11月10日电)

国际奥委会：达喀尔青奥会筹备工作进展显著

新华社北京11月10日电(记者许仕豪)据国际奥委会官网消息,国际奥委会协调委员会日前在塞内加尔首都达喀尔召开会议,对2026年达喀尔青奥会筹备进展给予了积极评价。

据介绍,达喀尔青奥会主要场馆的改造工作进展顺利,预计在2025年底前竣工。位于贾姆尼亚贾的青奥村将于2025年10月完工,主要竞赛场馆也已达到比赛要求。此外,达喀尔青奥会将开展25个比赛项目和10个参与项目,旨在为非洲运动员提供更多机会,推动性别平等,同时满足观众的多元需求。

作为青奥会重要的赛会遗产之一,达喀尔2026学院将为400余名非洲学员提供专业的体育管理培训,助力培养未来体育赛事所需的人才。国际奥委会副主席纳瓦勒·穆塔瓦基勒表示:“达喀尔2026学院是一个意义深远的遗产项目,为未来的体育领导者赋予推动行业发展的技能。”

为增加赛事的社区参与度和影响力,达喀尔于8日至10日举办了达喀尔青年节,来自阿尔及利亚、加纳、肯尼亚和尼日利亚等国的篮球队参加比赛,共同诠释青奥会“非洲欢迎,达喀尔欢庆”的主题。达喀尔青奥会将于2026年10月31日开幕。